

方言文化的活态传承与创新性发展路径研究

——以绍兴方言的实践为视角

谭攀

浙江越秀外国语学院中国语言文化学院, 浙江 绍兴

收稿日期: 2025年11月12日; 录用日期: 2025年12月26日; 发布日期: 2026年1月7日

摘要

在全球化和城镇化进程持续深化的当代语境下, 作为地域文化核心载体的方言, 其生存与发展面临着前所未有的挑战。方言并非静止的语言标本, 而是蕴含着地方性知识、历史记忆与情感认同的活态文化基因。本文以具有深厚历史积淀的绍兴方言为观察焦点, 旨在超越静态存档的传统保护模式, 探讨在数字时代如何通过科技赋能、场景重构与IP运营等综合策略, 构建一套有效的方言文化活态传承与创新发展体系。论文首先系统梳理了方言保护领域的研究脉络与实践现状, 进而深入剖析其面临的代际传承断层、传播效能不足及产业化路径模糊等核心困境。在此基础上, 论文重点论证了“数字化奠基 - 沉浸式体验 - IP价值链延伸”这一“三阶赋能”模型的内在逻辑与实践路径, 详细阐释了智能学习、场景复原、播客传播、研学旅行与文创开发等具体措施如何协同作用, 激活方言的文化价值与经济潜能。最后, 论文分析了模型实施过程中可能面临的现实挑战与局限性, 并提出相应应对策略, 展望了方言文化在促进城乡融合、深化文旅结合与激发产业创新等方面的未来图景, 以期为地域文化的创造性转化与创新性发展提供理论参考与实践启示。

关键词

方言保护, 活态传承, 文化数字化, 沉浸式体验, IP开发, 绍兴方言

Research on the Paths of Living Inheritance and Innovative Development of Dialect Culture

—From the Perspective of Shaoxing Dialect Practice

Pan Tan

School of Chinese Language and Culture, Zhejiang Yuexiu University of Foreign Languages, Shaoxing Zhejiang

Received: November 12, 2025; accepted: December 26, 2025; published: January 7, 2026

Abstract

In the contemporary context where globalization and urbanization are continuously deepening, dialects, as the core carriers of regional culture, are facing unprecedented challenges in their survival and development. Dialects are not static linguistic specimens but living cultural genes that contain local knowledge, historical memories and emotional identity. Focusing on Shaoxing dialect with a profound historical accumulation, this paper aims to go beyond the traditional protection mode of static archiving and explore how to construct an effective system for the living inheritance and innovative development of dialect culture in the digital age through comprehensive strategies such as technology empowerment, scenario reconstruction and IP-based operation. Firstly, the paper systematically sorts out the research context and practical status in the field of dialect protection, and then deeply analyzes the core dilemmas it faces, such as the intergenerational inheritance gap, insufficient communication efficiency and vague industrialization paths. On this basis, the paper focuses on demonstrating the internal logic and practical paths of the “three-stage empowerment” model of “digital foundation-immersive experience-IP value chain extension”, and elaborates on how specific measures such as intelligent learning, scenario restoration, podcast communication, study travel and cultural and creative development work synergistically to activate the cultural value and economic potential of dialects. Finally, the paper analyzes the potential practical challenges and limitations of the model in the implementation process, proposes corresponding coping strategies, and looks forward to the future prospect of dialect culture in promoting urban-rural integration, deepening the integration of culture and tourism, and stimulating industrial innovation, so as to provide theoretical reference and practical enlightenment for the creative transformation and innovative development of regional culture.

Keywords

Dialect Protection, Living Inheritance, Cultural Digitalization, Immersive Experience, IP Development, Shaoxing Dialect

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言：方言作为活态文化基因的当代境遇

方言，这一被语言学家称为“地方文化的活化石”的语言形式，其价值远不止于语言学的范畴。它更像是一面折射地域文化的棱镜，透过其独特的语音、词汇和语法体系，我们可以窥见一个地区的历史沿革、社会变迁和文化积淀。然而，“活化石”这一比喻在强调其历史价值的同时，却可能在不经意间遮蔽了方言本身具有的动态生命力。实际上，方言更应该被理解为一种流动的、扎根于特定地域社会生活的文化基因，它不仅承载着千百年来的集体记忆、民间智慧与独特的世界观，更在不断的使用和传播中实现着自我更新与发展。

著名社会学家费孝通先生提出的“文化自觉”理念，强调了对自身文化脉络的深刻理解与主动传承的重要性。在这一理论视野下，作为文化认同重要基石的方言，其保护与延续的紧迫性日益凸显。我国语言资源丰富，各地方言呈现出鲜明的区域特色。其中，吴语作为我国第二大汉语方言，历史悠久，文化底蕴深厚。而绍兴方言作为吴语的重要分支，不仅保留了古汉语的诸多语音特征(如全浊声母和入声调)，更与越剧、莲花落等国家级非物质文化遗产紧密交织，具有极高的语言学与文化研究价值。曹志耘指出，

方言与地方戏曲、民间文艺等非物质文化遗产互为载体、共生共荣，方言的式微将直接导致部分非遗项目失去生存根基[1]。

然而，与全球众多地方语言的命运相似，绍兴方言在普通话普及、人口流动与城市化浪潮的多重冲击下，正经历着严峻的生存危机。这一危机主要体现在三个层面：使用群体的老龄化现象日益严重，青少年一代的方言传承能力明显衰退，以及方言的社会使用场域不断萎缩。面对这样的困境，传统的、侧重于记录与存档的抢救性保护模式，虽然具有重要的基础性意义，却难以从根本上扭转方言在现代公共生活中逐渐边缘化的趋势。这种“博物馆式”的保护，往往只能留住方言的形式，而难以延续其生命力。

因此，当前亟需探索的新路径是：如何使方言从“被保护的遗产”转化为“可传承、可发展、可消费”的活态文化资源，实现其生命力的当代续接。这不仅仅是一个语言保护的技术问题，更是一个关乎文化多样性维护、地方认同感建构与社会创新活力激发的系统性工程，具有重要的理论价值与现实紧迫性。

2. 研究与实践的现状审视：从静态记录到活态传承的探索

要对方言文化的活态传承提出创新性路径，首先必须对当前该领域的研究成果与实践经验进行系统梳理。纵观国内外相关工作，我们可以发现一个明显的趋势：方言保护正在从单一学科的研究向多元交叉的探索转变，从静态的保存记录向动态的传承发展过渡。

在学术研究层面，这一转变表现得尤为明显。早期研究主要集中于语言学本体描写，如王福堂先生的《绍兴方言研究》对绍兴方言的音韵系统进行了开创性的系统梳理，为后续研究奠定了坚实基础；钱乃荣先生的《当代吴语研究》则通过多地点音系的细致比较，揭示了吴语内部的联系差异与历史演变规律。这些奠基性的工作，为我们理解吴语及其分支的语言学价值提供了重要参考。

随着研究的深入，学者们逐渐超越了纯粹的本体分析，开始从社会语言学、文化语言学及生态语言学等更广阔的视角来审视方言问题。社会语言学者更加关注方言在当代社会的使用域变化、不同代际人群的语言态度、以及语言转用背后的社会动力机制。大量实证研究揭示了普通话主导的教育与传媒环境如何导致青少年方言能力退化，以及家庭语言传承功能的弱化如何加速方言社会活力的流失。文化语言学者则致力于挖掘方言这座富矿中所蕴含的民俗风情、价值观念、思维方式与地方性知识，例如通过对地方文献、民间故事的梳理，钩沉散落在方言词汇、谚语中的文化密码。生态语言学将语言视为生态系统的一部分，强调语言多样性对于文化生态平衡的重要性，这为方言保护提供了重要的理论支撑，即保护方言不仅是保护一种交流工具，更是维护一个健康、多元的文化生态。

在保护实践层面，各级政府、文化机构与社会力量已展开多种形式的探索。政策支持方面，越来越多的地区开始将方言保护纳入官方规划，如绍兴市将方言科学保护纳入《语言文字事业“十四五”规划》，并借助《非物质文化遗产保护条例》推动方言语音数据库建设，从制度层面为保护工作提供了保障。余崇妮指出，浙江省语言资源保护工程通过标准化采集流程与规范化管理机制，已累计收录绍兴方言语音样本超万条，为数字化传承奠定了基础[2]。教育领域也出现了积极尝试，部分地区的幼儿园、小学开始试点方言相关课程，推动“非遗进校园”活动，邀请传承人、艺术家进行展演讲座，利用乡土文化资源开展方言体验活动，旨在青少年心中播下方言文化的种子。

技术应用方面，一些企业和社会机构开始尝试利用现代信息技术助力方言保护。闫静提出，地域方言的数字化保护应实现从静态存档向动态交互的转型，通过语音识别、语义分析等技术激活方言资源的使用价值[3]。例如，科大讯飞等企业发起的“方言保护计划”，旨在利用智能语音技术大规模采集和保存方言数据；各地出现的方言类小程序也进行了数字化传播的初步探索。朱雅静以四川方言为例，论证了AI技术在方言语音合成、智能教学等场景的应用潜力，为跨地域方言数字化提供了参考。社会活动方面，方言大赛、方言故事会等形式在一定程度上提升了社会关注度[4]。蓝刚的研究显示，绍兴市电视台

《师爷说新闻》等方言栏目通过本土化叙事，既传播了方言文化，又强化了城市形象认同[5]。

然而，总体观之，现有实践仍存在明显局限：学术研究成果向实践应用的转化通道尚不畅通，理论与实践之间存在脱节；保护措施多呈点状分布，缺乏系统性与可持续性，往往陷入为保护而保护的困境；技术应用深度不足，沉浸式、交互式传承探索尚处萌芽阶段，技术与文化内容的结合不够紧密；商业化模式模糊，社会效益与经济效益难以平衡，难以形成产业反哺的良性循环。这些不足共同呼唤一种更具系统性、创新性和可持续性的活态传承模式的出现，需要从理念到实践进行全方位的创新。

3. 核心困境剖析：方言传承的深层挑战

要构建有效的方言活态传承路径，必须首先深入剖析其面临的核心困境。这些困境相互交织，构成了一个复杂的挑战网络，需要系统性的解决方案。具体而言，当前方言传承的深层挑战主要体现在以下四个相互关联的方面：

代际传承断裂与使用场域萎缩是最根本的挑战。普通话作为国家通用语言，在教育体系、大众传媒、公共服务、职场交流等关键公共领域占据绝对主导地位，这种语言环境使得青少年一代在最重要的语言习得期与社会化过程中，极度缺乏接触和使用方言的必要环境与持续动力。家庭本应是方言传承最稳固的“最后堡垒”，但在现代化进程中，家庭结构趋于核心化，跨地域通婚增多，隔代教养中祖辈的语言影响力相对减弱。更重要的是，许多年轻父母主动选择使用普通话作为与子女的交流语言，以期孩子“不输在起跑线上”，这种语言选择策略进一步削弱了家庭传承的功能。朱英的调研表明，绍兴地区近七成年轻父母更倾向于用普通话与子女沟通，认为方言会影响孩子的普通话学习。其直接后果是，方言的使用场景从广阔的公共空间全面退缩至极其有限的私人领域，这种“语域”的持续收窄，必然导致其社会交际功能严重退化，最终加速其自然传承机制的瓦解[6]。

文化价值挖掘浅表与现代转化滞后，使得方言文化难以吸引当代受众，特别是年轻一代。目前许多方言保护工作的重心仍停留在对方言语言本体(音、词、句)的记录和整理上，而对于方言所承载的深厚文化内涵——诸如民间传说、地方戏曲、生活谚语背后蕴含的历史信息、伦理观念、审美情趣、生存智慧——往往挖掘不够深入，或者仅止于学术层面的阐释。曹志耘强调，方言保护若仅聚焦语言形式而忽视其文化内涵，无异于舍本逐末，难以实现真正的活态传承。即便有所挖掘，其呈现方式也常常是传统的、说教式的、博物馆式的，未能有效地运用现代美学设计、叙事技巧、技术手段将其与当代人的审美偏好、生活方式、情感需求进行创造性的连接与转化。这使得丰富的方言文化资源往往以陈旧、刻板的面貌出现，缺乏时代感与吸引力，难以在文化消费市场中与形式新颖、制作精良的流行文化产品竞争。

传播方式单一与受众触达有限，是制约方言文化影响力的重要因素。长期以来，方言的传播较多依赖于书籍、地方广播电台、电视专题片等传统线性媒介，这些形式互动性弱，传播效率有限，特别是在吸引年轻受众方面显得力不从心。蓝刚指出，传统方言电视栏目虽有固定受众，但在新媒体冲击下，年轻观众流失严重，传播覆盖面持续收窄[5]。尽管新媒体平台(如短视频、播客、社交媒体)的兴起理论上提供了前所未有的传播机会，但绝大多数方言内容在新媒体上的实践仍处于较为初级的阶段，要么是传统媒体内容的简单搬运，要么是出于猎奇心理的碎片化展示，缺乏符合新媒体传播规律的、高质量的、可持续的、具有用户思维的内容生产与专业化运营策略。这就导致难以形成稳定的受众社群和持续的传播影响力，无法将短暂的关注转化为长期的文化认同与学习动力。

产业化路径模糊与经济动力缺乏，使得方言保护工作难以获得可持续的资源支持。如果方言文化的传承仅依赖政府的阶段性项目资助或少数热心人士的公益投入，其长期可持续性将面临巨大疑问。方言保护若缺乏市场化运作机制，仅靠政府投入难以形成长效机制，容易陷入“项目结束即停滞”的困境。然而，将方言文化资源转化为具有市场竞争力的产品与服务，进而形成良性循环的产业生态，在实践中

面临重重障碍：可行的商业模式不够清晰，同质化竞争现象严重(例如许多地区的文旅产品缺乏独特性和深度)，基于方言文化的原创 IP 开发能力薄弱，产业链上下游割裂，资源整合度低。缺乏有效的“文化变现”路径，不仅难以吸引社会资本和商业力量的积极参与，也无法形成对传承者、创新者的有效激励，最终制约了整个传承事业的规模与活力。

4. “三阶赋能”活化模型：构建可持续的传承生态

针对上述系统性困境，需要构建一个多层次、相互支撑的解决方案。本文提出由“数字化奠基 - 沉浸式体验 - IP 价值链延伸”三个渐进阶段构成的“三阶赋能”模型。该模型强调各环节之间的递进性与协同性，旨在通过技术与人文的深度融合、场景与情感的精准对接、文化与产业的协同创新，系统性地激活方言文化的内生动力与当代价值。

4.1. 数字化奠基：构建底层支撑与创新引擎

在数字文明时代，数字化已远不止于一种保存手段，它更是激活方言在虚拟空间乃至物理世界生命力的基础性工程。此阶段的核心在于利用前沿的信息技术，实现方言文化资源的系统化、结构化、智能化，为后续的传播、体验与价值转化奠定坚实基础。

构建一个集大成的方言文化数智平台是首要任务。此平台应超越传统的、相对孤立的语音档案库概念，综合利用高保真录音、语音识别、自然语言处理、大数据分析等技术，构建一个融合了语音数据库、语义知识库、文化资源库(如戏曲唱段、民间故事、民俗活动影像等)于一体的动态、开放的数字基础设施。闫静认为，数字化保护的核心在于建立“可检索、可交互、可复用”的文化资源库，而非单纯的数字存档。这个平台不仅服务于永久的、高保真的数字化存档，更重要的是成为未来一切创新应用的“数据能源中心”[3]。例如，通过先进的语音合成技术，可以生成高度自然、地道的方言语音包，用于智能导览、有声读物、虚拟人交互等场景；通过语义分析与知识图谱技术，能够深度挖掘方言词汇、谚语与特定文化意象、历史典故、社会结构之间的复杂关联，为内容创作和深度体验提供知识支撑。

开发面向大众的智能化、交互式学习工具，是推动方言从“遗产”走向“素养”的关键一步。基于微信小程序、专属 App 等轻量化、易触达的应用平台，可以开发设计精良的 AI 方言互动课程。课程设计需要摒弃枯燥的单词表记忆和语法条框灌输，充分融合情景化对话、文化故事叙述、趣味游戏化挑战等元素。关键技术的集成应用至关重要：高精度的语音识别与实时评测反馈系统，能帮助用户准确模仿发音，克服口语学习的心理障碍；创设具有地方文化特色的虚拟数字人导师，进行拟人化教学互动，增强学习的代入感与愉悦感。

创新构建以方言为核心内容的现代音频传播矩阵与品牌化播客，是扩大社会影响力的有效途径。打造“越声播客”这样的品牌化平台，内容可分为“绍兴风情话”“莲花落赏韵”等垂直板块，邀请传承人、学者参与创作，形成多元立体的“地方声音档案库”。通过多平台分发与社交媒体运营，精准触达目标人群，培育稳定的听众社群。

4.2. 第二阶段：沉浸式体验——重塑文化感知模式与建构深层情感连接

在完成基础的数字化转化并建立起初步的线上传播渠道与用户认知后，第二阶段的重心在于通过线下实体空间的精心叙事设计、情境营造与科技赋能，将线上积累的数字资源与文化热度，转化为受众可观、可听、可触、可参与、可回忆的沉浸式身体体验，将抽象的方言知识、文化符号转化为具身的文化实践、社交互动和深刻的情感记忆，从而牢固确立内在的文化认同感与归属感。

精心设计“方言为魂，非遗为体，科技为用”的深度研学旅行产品，是实现高水平沉浸式体验的重要载体。可以设计以绍兴方言为隐形叙事线索、深度串联安吉古镇、鲁迅故里等文化场域的“开放式课

堂”。其创新关键在于将 AR 技术无缝融入游览全程，参与者扫描建筑构件或展品，即可唤醒虚拟历史人物用地道方言讲述故事，同步讲解非遗技艺中的方言口诀，使静态遗产“活态展示”。

策划举办具有强社交属性的主题文化活动，是吸引年轻群体参与的有效手段。例如“寻找消失的俚语”城市定向赛，将绍兴古城转化为实体解谜棋盘，参赛团队需寻找方言俚语并完成跟读评测等任务。越语配音大赛可设置传统戏曲与现代影视双赛道，优秀作品通过社交媒体发起话题传播，形成线上线下互动热潮。沉浸式方言剧场则选择真实历史街区实景演出，参与者身着戏服，用方言完成剧情任务，深刻感受方言的社交魅力。

启动“方言童谣记忆共绘”等社区参与式项目，促进代际文化对话。围绕经典方言童谣征集视觉化作品，汇编成 AR 绘本进行巡回展览，观众扫描画作即可听到方言吟唱。配套举办主题文创市集，设置方言儿歌擂台、皮影戏剧场等互动环节，开发“会唱歌的文创”产品，让传统文化在情感互动中自然传承。

4.3. 第三阶段：IP 价值链延伸——实现文化价值的可持续转化与产业反哺

前两个阶段主要侧重于文化影响力的提升、用户情感连接的建立与品牌认知的塑造，第三阶段则致力于将积累的文化热度、品牌资产和用户粘性，通过系统性的创意设计、品牌运营和市场机制，转化为具有市场竞争力的文化产品、服务体验与商业模式，形成可盈利、可持续的商业闭环，从而为整个传承与创新体系提供持续的经济动力与造血能力，最终实现社会效益与经济效益的统一与相互促进。

原创具有高辨识度的核心文化 IP 形象，是 IP 产业链开发的起点。IP 形象应深度挖掘绍兴方言特质、物产资源与地域性格，如构思“乌糯糯”与“躁煞鸭”的 CP 形象，通过幽默小剧场将方言词汇与现代生活结合。这种具象化的 IP 设计能够拉近与年轻受众的距离，使方言文化更易传播。

以核心 IP 为引领，构建多元化文创产品矩阵。基础层面涵盖毛绒玩偶、文创文具等大众化产品；互动层面开发方言点读绘本、AI 智能玩偶等科技产品，智能互动产品能够显著提升儿童方言学习的趣味性与持久性；数字层面探索 AR 明信片、方言数字藏品等新型形态，满足数字化消费需求。这些产品既成为游客纪念品，也可通过电商平台扩大销售。

将 IP 与方言元素融入旅游产业链，推动文旅融合提质升级。开发“寻访乌糯糯的悠闲水乡之旅”等主题线路，打造方言 IP 主题民宿、餐厅，将沉浸式剧场、AR 研学等项目标准化运营。通过差异化体验形成竞争优势，吸引亲子家庭、文化爱好者等客群。

构建多元化盈利模式，确保可持续运转。面向消费者收取数字课程订阅费、活动门票等；面向政企提供校园课程包、定制文化礼品等服务；通过 IP 授权、跨界联名拓展价值边界。形成“文化保护 - 技术创新 - 市场收益 - 反哺传承”的良性循环。

5. 模型实施的挑战、局限性与应对策略

5.1. 技术层面的挑战与应对

“三阶赋能”模型高度依赖数字化技术与科技应用，可能面临两大核心挑战：一是方言语音识别与语义解析的技术瓶颈，绍兴方言内部存在片区差异，部分生僻词汇、俚语的数字化适配难度大，现有 AI 技术难以实现百分百精准识别与合成；二是技术更新迭代快，前期搭建的数字平台、开发的互动工具可能面临短期过时风险，持续技术维护成本较高。

采用“技术分级适配”原则，优先实现常用词汇、核心文化内容的数字化转化，生僻内容通过“人工标注 + 用户反馈迭代”模式逐步完善；与高校计算机院系、科技企业建立长期合作机制，将方言数字化项目纳入产学研合作范畴，借助科研力量持续优化技术，同时争取技术研发补贴降低维护成本；采用模块化设计搭建数字平台，预留技术升级接口，便于后期低成本迭代更新。

5.2. 资金层面的挑战与应对

模型全流程实施需要持续的资金投入,包括数字平台建设、技术开发、线下活动策划、IP孵化、文创产品研发等多个环节,仅靠单一资金来源难以支撑。前期可能面临政府项目资助周期短、社会资本投入意愿不足、市场化收益见效慢的困境。

构建“多元资金池”保障体系,形成“政府引导资金+社会公益捐赠+市场化营收+文创众筹”的组合模式。初期申请地方文化产业发展专项资金、非遗保护专项经费作为启动资金;中期通过数字化课程订阅、研学活动收费、文创产品预售等实现初步营收;长期引入文旅产业投资基金,重点支持IP开发与产业链延伸;对重大文创项目、特色活动采取众筹模式,吸引公众参与并扩大影响力。同时建立资金使用分级评估机制,优先保障核心环节投入,非关键环节采用“轻资产合作”模式降低成本。

5.3. 市场层面的挑战与应对

方言文化的受众基础相对小众,市场化转化面临多重压力:一是年轻受众对传统文化产品的接受度存在不确定性,若内容创新不足易导致市场反响平淡;二是文旅市场中文创产品同质化严重,方言IP产品可能面临竞争压力;三是方言的地域局限性可能限制产品的跨区域传播与销售。

坚持“内容为王+精准定位”,深入挖掘绍兴方言与现代生活的结合点,例如将方言词汇与职场社交、校园生活等年轻群体熟悉的场景结合,增强内容共鸣;突出方言IP的独特性,深度绑定绍兴水乡、鲁迅文化等地域符号,避免同质化;采用“地域核心+跨域适配”的市场策略,核心产品聚焦本地文旅消费,同时开发轻量化、普适性的数字文创产品(如方言表情包、数字藏品)突破地域限制;建立用户反馈机制,通过社交媒体、线下活动收集受众需求,持续优化产品与服务。

5.4. 政策与环境层面的挑战与应对

方言保护与推广需平衡与普通话普及的关系,可能面临政策导向的不确定性;部分公众对“方言产业化”存在认知偏差,担心过度商业化导致文化失真;此外,方言传承依赖一定的使用场景,而城镇化进程中传统社区结构的改变可能影响线下传承环境。

主动对接地方语言文字工作委员会、文旅局等部门,将模型实施纳入地方文化发展规划,争取政策背书与支持,明确方言活态传承与普通话普及的互补关系;建立“文化真实性审核机制”,邀请方言专家、非遗传承人组成顾问团,对IP开发、文创产品设计等环节进行把关,避免文化失真;推动“方言友好场景”建设,联合社区、学校、景区等场所,设立方言体验区、方言交流角,营造包容的方言使用环境;通过公益宣传、媒体报道等方式,普及方言保护的重要性,引导公众正确认识“产业化”与“活态传承”的关系。

6. 结论与展望

方言文化的保护与传承,是一项关乎全球文化多样性保护、地方认同感维系、社会创新活力激发与乡土知识体系延续的复杂性、系统性、长期性事业。本文所深入探讨的“数字化奠基-沉浸式体验-IP价值链延伸”这一“三阶赋能”模型,其根本目的与核心理念在于彻底扬弃将方言视为博物馆橱窗内“化石”的静态、被动保护观,转而将其理解、定位和塑造为一个能够被现代科技、前沿创意、市场机制以及最广大民众的日常生活实践所持续激活、滋养与再创造的“流动的文化基因”与“活态的文化资源”。

该模型的合理性与可行性植根于其对时代发展趋势的深刻把握与积极响应:首先,它积极拥抱并善用数字化生存的浪潮,利用日臻成熟的各类技术手段显著降低了方言的学习成本、传播门槛与体验难度,使其得以在无限广阔的虚拟空间与线上线下融合场景中获得新的生命形态与传播动能。其次,它精准回

应了体验经济与注意力经济时代，消费者对深度、互动、个性化、情感化文化消费的强大需求与渴望，通过精心设计与科技赋能的沉浸式场景，将抽象的文化知识、语言技能转化为难忘的身体体验、情感记忆和可分享的社交资本。最后，它探索并实践了一条通过文化 IP 化、品牌化、产业化运营，实现文化价值向经济价值可持续转化的市场路径，为方言的传承与创新事业注入了不可或缺的经济动能与市场活力，有助于形成“文化保护 - 创意创新 - 市场收益 - 反哺传承”的良性内生循环机制与健康的产业生态，从而从根本上保障其长期的可持续性与发展的韧性。

展望未来，方言文化活态传承的想象空间与应用场景依然广阔，充满机遇。它可以与“智慧城市”、“数字孪生”建设更深度地结合，在城市公共空间、历史街区、文化地标嵌入“可聆听的城市记忆”声音地图系统，市民与游客扫描街角二维码或触碰感应装置，即可听到用方言讲述的此地此人此物的老故事、老歌谣。它可以更深层次、更创新地融入国家“乡村振兴”与“文旅融合”战略，使基于方言文化的深度体验旅游、创意农业、乡土教育成为带动乡村产业发展、提升社区文化自信、留住乡村人才的重要特色路径与软实力。甚至可以探索与人工智能大模型、元宇宙、扩展现实等前沿技术的更深层次结合与协同演进，未来或可出现能够真正理解方言文化语境、流畅运用方言进行多模态交互、并能进行创造性内容生成的方言文化 AI 实体或虚拟人，使乡音古韵在虚拟与现实深度融合、交织的未来场景中，继续绽放其独特的文化魅力与时代异彩。

当然，这条创新之路也必然伴随着诸多挑战、风险与需要持续反思的伦理问题。例如，如何确保技术应用始终服务于文化准确性的传达与文化深度的挖掘，避免出现对文化的误读、简化或肤浅化呈现？如何在商业化开发中把握恰当的尺度，建立有效的评估与矫正机制，防止过度娱乐化、商业化导致的文化失真、庸俗化与核心价值的流失？如何建立更加有效、公平、包容的多方协同治理与利益分享机制，平衡好政府引导、市场驱动、社区参与、学术指导与传承人主体地位之间的关系？这些问题都需要在未来的实践中以高度的文化自觉与责任感，不断地探索、试错、反思、调适和优化。归根结底，方言文化的未来命运，并非由其古老的历史所决定，而是取决于生活在今天的我们，是否能以开放包容的心态、持续创新的精神、严谨务实的态度和持之以恒的集体行动，共同守护、激活并赋能这份珍贵的、流动的文化遗产。唯有如此，那些穿越了千年时光隧道，承载着无数悲欢离合与集体智慧的乡音古韵，才能不仅仅安静地沉睡在学术机构的档案库里与学者的著作中，更能在当代社会生活的鲜活脉搏里，在每一个使用它、热爱它、创造它的个体生命中，生生不息地流淌、演进、对话，成为连接历史与未来、凝聚乡愁与认同、丰富人类文明图谱的永恒活水与生机勃勃的文化力量。

基金项目

本文系浙江越秀外国语学院大学生创新创业训练计划项目资助“‘浙里越声’——方言文化基因的三维解码和活化传承运营”(项目编号 2025127920027)的研究成果之一。

参考文献

- [1] 曹志耘. 论浙江方言文化的保护传承[M]. 北京: 商务印书馆, 2020.
- [2] 余崇妮. 库普尔“八问方案”视角下的浙江方言保护——以浙江省语言资源保护工程为例[J]. 汉字文化, 2020(5): 31-34.
- [3] 闫静. 乡音的守望:地域方言的数字化保护[J]. 中国档案, 2016(8): 38-40.
- [4] 朱雅静.探索 AI 视域下四川方言保护和传承的新模式[J]. 新楚文化, 2024(2): 82-84.
- [5] 蓝刚. 城市电视台方言类品牌栏目的建设及对城市形象的传播——以绍兴市电视台为例[J]. 新闻传播, 2020(20): 8-10.
- [6] 朱英. 绍兴方言的传承与保护对策探索[J]. 产业与科技论坛, 2014(13): 180-181.